文章编号:1674-8107(2019)03-0019-06

井冈山革命根据地思想建党和制度治党 同向发力论析

任俊宏

(井冈山大学马克思主义学院,江西 吉安 343009)

摘 要: 井冈山革命根据地时期,中国共产党对思想建党和制度治党的同向发力进行了重要的历史性探索,取得了重要的历史经验。党在井冈山革命根据地时期的这一探索表明,同向发力要立足于思想建党,以坚定理想信念为根基,使思想建党的过程成为制度治党的过程;制度治党要紧紧围绕党的建设实践中的突出问题,坚持在"治"上下功夫,使制度治党的过程成为思想建党的过程;井冈山革命根据地思想建党和制度治党同向发力,取决于党将中国特色革命道路的开辟与党的建设战略任务的科学统一。

关键词: 井冈山革命根据地;思想建党;制度治党;同向发力

中图分类号: D231

文献标识码: A

DOI:10.3969/j.issn.1674-8107.2019.03.003

坚持思想建党和制度治党同向发力,是以习近平同志为核心的党中央管党治党的重要理论创新和实践创新。并冈山革命根据地时期,中国共产党对思想建党和制度治党的同向发力进行了重要的历史性探索,并将其与中国特色革命道路的开辟紧密结合,因而增强了根据地党组织的战斗力、影响力和凝聚力,保证了党在开辟中国特色革命道路过程中领导核心的地位和作用。全面总结和梳理这些历史经验,对于深化新时代党的建设总要求以及全面从严治党规律性的认识,具有重要意义。

一、思想建党和制度治党同向发力要立足于思想建党,以坚定理想信念为根基,使思想建党的过程成为制度治党的过程

井冈山斗争是中国共产党把工作重心由城市 转向农村的开始。在这种情况下,如何坚持革命队 伍正确的政治方向、保持党的无产阶级性质,如何 使根据地广大党员牢固树立坚定的革命信念、摆 脱各种非无产阶级思想干扰,是中国共产党面临的新考验。"边界各县的党,几乎完全是农民成分的党,若不给以无产阶级的思想领导,其趋向是会要错误的。"[1](P77)毛泽东等党的领导人认为,革命根据地党的建设,必须要把思想建党放在首位。这是对马克思主义建党学说的创造性发展。井冈山革命根据地思想建党是以坚定理想信念为根基,围绕创新革命理论和加强党内思想政治教育这两个关键环节而展开。

中国共产党从诞生之日起,就有着共同的理想和坚定的信念。但在井冈山革命根据地创建过程中,党内曾出现过"红旗到底能打多久"的疑问,并先后有过四次突出表现。这种疑问产生于革命低潮时期,有着深刻的社会根源,主要原因有:不清楚中国的国情、不愿意在农村做艰苦工作,以及受革命暂时遇到挫折和部队流寇主义的影响。"红旗到底能打多久"的疑问,是党内一种右倾悲观主义的思想,既反映了从理论上阐明中国特色革命道路的重要性,也说明了在农村革命环境中理想信念建设的艰巨性。"红旗到底能打多久"的疑问虽然不是主流,但它的存在无疑会影响到党的团

收稿日期:2018-10-25

基金项目:井冈山大学博士科研启动项目"井冈山精神与当代大学生革命文化自信研究"(项目编号:JRB1703)。 作者简介:任俊宏(1972-),男,安徽芜湖人,讲师,博士,主要从事中共党史、党建研究。 结和统一,必然会对根据地党的建设和政权建设 实践带来巨大危害。正如毛泽东所指出:"这是一 个基本问题,不答复中国革命根据地和中国红军 能否存在和发展的问题,我们就不能前进。"[1][P88]。 为此,毛泽东等人采取了一系列加强思想建党的 措施,既加强党的理论创新又注重党内思想教育。

为了回应"红旗到底能打多久"的疑问,首先 必须从理论上阐释中国革命道路的特殊性。列宁 指出:只有以先进理论为指南的党,才能实现先进 战士的作用。井冈山革命根据地的斗争实践,为中 国特色革命道路理论创新奠定了重要基础。1928 年5月,毛泽东在中共湘赣边界第一次代表大会 上作报告,论述中国革命战争发展和胜利的必然 性与可能性,初步回答了"红旗到底能打多久"的 疑问,批评右倾悲观思想,反对逃跑主义。在湘赣 边界党的第二次代表大会上,毛泽东再次精辟地 分析了中国的政治经济状况和中国革命形势,深 刻论述了在四周白色政权包围中间红色政权能够 发生、存在的原因和条件,从实践和理论上进一步 回答了"红旗到底能打多久"的疑问。毛泽东还指 出:"不但小块红色区域的长期存在没有疑义,而 且这些红色区域将继续发展, 日渐接近于全国政 权的取得。"[2](P255)这次大会的召开,标志着毛泽东 "工农武装割据"的理论的初步形成。"工农武装割 据"理论的提出,对于澄清党内的混乱思想、统一 认识及坚定革命的信心,起到了重要作用。会后, 湘赣边界党的建设和其他各项工作都得到了有力 的推动,红色区域不断扩大,革命政权日益巩固。

加强井冈山革命根据地党的建设,还必须克服非无产阶级思想的影响。由于井冈山地处偏僻,当时处于一种自给自足的半封建的发展状态,这必然给根据地党的建设造成负面影响。其中最为突出的是家族观念、地方主义和土客籍矛盾三种非无产阶级思想。为此,毛泽东等领导人在阐释中国革命道路特殊性的同时,还高度重视党内的思想政治教育。毛泽东分析指出,井冈山根据地土客籍对立、地方主义等矛盾都是封建社会的产物和封建思想的反映。这些问题不解决,将严重影响党的方针、政策的贯彻执行。对此,毛泽东等领导人强调,根据地的"无产阶级思想领导的问题,是一个非常重要的问题"[1](P77),要"竭力铲除一般同志的机会主义思想和封建小资产阶级思想,确定无

产阶级革命的人生观"^{[3](P150)}。在毛泽东等人领导下,井冈山根据地各级党组织采取多种形式的思想政治教育。通过引导党员学习马列主义和无产阶级革命理论,井冈山根据地党员政治意识普遍增强,认识到"天下穷人是一家,要实现共产主义,要团结一致,对付共同敌人。"^{[4](P202)}这样,井冈山根据地党内的家族观念、土客籍矛盾和地方保护主义等非无产阶级思想得到一定的克服,广大党员不仅进一步认识到自己是为工农阶级的利益而战斗,而且还要利用一切的可能机会为群众服务,因此能在各种艰苦的斗争中都不出怨言,并为革命而英勇献身。

井冈山革命根据地思想建党始终将制度治党 融于其中。这主要体现在两个方面:一是初步构建 起党内教育制度,为思想建党提供制度保障。党内 教育的任务就是用马克思主义基本理论武装广大 党员,提高其政治觉悟和认识世界、改造世界的能 力。对此,毛泽东曾经把马克思主义比喻为"政治 上军事上的望远镜和显微镜",认为广大党员应该 借助马克思主义望远镜和显微镜去观察问题和分 析问题。在三湾改编刚刚结束,毛泽东就用马克思 主义方法帮助红军战士分析中国革命形势、提高 了党员及士兵革命必胜的信心。在重建湘赣边界 党组织的过程中, 毛泽东指示边界党组织用举办 党团训练班、讲党课等多种形式对党员进行教育。 此后,在总结"八月失败"等经验教训基础上,湘赣 边界各县党的第二次代表大会决议案强调:"过去 各地党员之所以没有力量,就是因为党员没有训 练,甚至入党式都没有,现在每个党员都必须加以 党的基本理论的训练"。为此,大会明确要求"特委 要办经常训练班,各县亦应尽量多办短期训练班, 造成干部人才"[3](P150),并规定了训练计划和训练 教材等。这些关于构建党内教育的制度性规定,极 大推进了井冈山根据地思想建党实践。如,湘赣边 界特委于1928年11月在茨坪创办党团训练班: 湘赣边界特委于1929年10月在茅坪象山庵创办 党团训练班,其学员有100多人,并由各县党团选 派,分期分批、集中学习。[5](P40)经过党内教育,井冈 山根据地党员的觉悟有了很大提高,基层党组织 的战斗力也极大增强。例如,湘赣边界第一个农村 党支部——乔林乡党支部,即使在经历了"三月失 败"和"八月失败"后,仍然能领导群众开展革命斗 争,成为井冈山革命斗争的一面旗帜。二是以党的 制度建设为载体,增强思想建党的实效性。曾担任 过边界特委书记的杨开明在1929年2月写给中 央的报告中,列举了十几种党内错误倾向,如地方 观念、不民主、尾巴主义、党政不分、命令主义、惩 办主义等。为了克服这些错误倾向,毛泽东、朱德 和边界特委在领导井冈山根据地党的建设实践 中,针对性地制定了一系列相应制度,有效克服了 党内各种错误倾向,增强了党性,提高了党的威 望。如,为了改变过去军队只顾打仗的旧传统,明 确了红军有"打仗消灭敌人、打土豪筹款子、做群 众工作"三项任务的制度性规定,从而使"红军士 兵都有了阶级觉悟,都有了分配土地、建立政权和 武装工农等常识"。又如,边界党的组织花大力气, 在党内造成实行民主集中制的好风气;再如,针对 有的党组织闹"独立性",有的党组织闹宗派主义, 强调党的领导的重要性。此外,还有诸如调查研究 制度、惩治腐败制度、监督制度、巡视员制度等。这 些制度,既体现了马克思主义党的性质,又是根据 地党的建设实践的产物,因而增强了思想建党的 实效性。

井冈山革命根据地思想建党实践具有重要历史地位,不仅开辟了着重从思想上建党的源头,而且铸就了井冈山精神的核心内容——"坚定的理想信念"。正如梅黎明在《走读井冈山》一书中写道:"在井冈山,毛泽东硬是用信仰,组建了一个志同道合的团队:不认同信仰,不强迫;认同信仰,共同努力,实现这个信仰。正是如此,井冈山根据地时期的中国共产党人,能够在艰苦卓绝的斗争中,坚定执着追理想,终以革命星星之火,掀起燎原之势"。[6](P35)

二、制度治党紧紧围绕党的建设 实践中的突出问题,坚持在"治"上下 功夫,使制度治党的过程成为思想建 党的过程

制度治党是马克思主义政党的本质属性,因为"像共产党这样的严肃性和纪律性,是任何其阶级的政党所没有的"[7](P260)。井冈山革命根据地党的建设过程中,有两次需要通过制度建设来解决党的建设进程中遇到的紧迫问题。一次是如何从

制度上确定党对军队的绝对领导,以保证军队的无产阶级性质;另一次是如何从制度上保证党的纯洁性,以提高党的战斗力。以此为基础,井冈山革命根据地制度治党进程有两个重要标界。

第一个标界是三湾改编。三湾改编的中心任 务,通过制度建设确立党对军队的绝对领导。1927 年9月,毛泽东率领秋收起义余部向井冈山地区 进军。由于连续作战和疲劳、饥饿、疾病的袭扰,起 义部队到达永新县三湾村时已不足千人。但部队 还是起义时的编制,官多兵少、枪多人少,很不利 于作战。在部队的指战员中,多数是经过战斗锻炼 和考验的党、团员和工农运动骨干,但也有未经过 改造的旧知识分子和旧军官出身的人。因此,在当 时的环境和条件下, 部队和党的队伍中出现一系 列迫切需要解决的问题:一些人经不起考验,认为 败局已定,悲观动摇,有的不辞而别,有的背叛革 命;军官打骂士兵的现象也时有发生,导致官兵关 系紧张、军纪松弛。所有的这些问题集中到一点, 就是党对军队的绝对领导没有确立,党的组织不 健全,无法开展有力的工作。很显然,不加强党对 军队的绝对领导,就无法完成艰巨的革命任务。为 此,毛泽东领导工农革命军进行了著名的三湾改 编,从制度建设着手,加强党的建设。毛泽东一方 面是将部队由原来的一个师缩编一个团。改编时 提出士兵去留自愿,愿留则留,不愿留发给路费。 这样, 缩编后部队人数虽然少了, 但部队更精干 了。另一方面,毛泽东通过制度建设加强基层党组 织的战斗堡垒作用。具体做法是,建立党的各级组 织和党代表制度,支部建在连上,班排设党小组, 连以上设党代表,营团建立党委,部队由毛泽东为 书记的中共前敌委员会统一领导。其中,"党代表 ……督促士兵委员会进行政治训练, 指导民运工 作,同时要担任党的支部书记。"[1](P64)在此基础上, 毛泽东还将党的民主制在部队中推广,在连、营、 团建立三级委员会,实行部队内的民主主义。这一 系列制度性设计, 使得党支部和党员成为党联系 广大士兵的桥梁和纽带,从而将党的工作扎根到 部队基层,实现把革命的部队置于党的绝对领导 之下。由于这些制度建设,部队中军阀主义习气、 农民自由散漫作风开始得到克服, 人民军队服务 于人民的根本宗旨开始在制度上和实践中得到体 现。

第二个标界是"九月洗党"。湘赣边界 1928 年 9月开始的"厉行洗党",实质上是党的历史上第 一次整党运动, 也是井冈山根据地制度治党的重 要实践。"八月失败"对井冈山根据地党组织造成 严重破坏,其原因是多方面的,而最重要一条就是 党的组织不纯。在此之前,以1928年5月召开的 湘赣边界党的"一大"为标志,井冈山根据地发展 进入全盛时期,根据地党组织也开始呈现大发展 的局面。但是,由于当时井冈山根据地"党的组织 扩大,完全只注意数量的发展,没有注意质量上的 加强。党与阶级没有弄清楚,而只是拉夫式的吸收 办法。这样将使党的组织破底,其结果必变成不能 斗争的党",因而导致"八月失败"。[3](P145)"对于组 织来说,制度愈健全,组织也就愈健全,在一定条 件下,制度是组织的保护力量。"[8](P15)鉴于这种情 况,必须纯洁党的组织,提高党的战斗力,才能继 续领导井冈山革命根据地不断发展壮大。为此,边 界各县党组织于1929年9月,遵照毛泽东的指 示,通过严格党员登记制度、整顿党组织,开展"洗 党"。其主要方法是严格限制党员条件,解散问题 比较严重的党组织, 再用重新登记的方法进行整 顿。据统计,当时湘赣边界被清洗的党员计有 4000人左右。[4](P96)在清除不合格党员的同时,根 据地党组织积极发展和吸收思想进步、忠实、勇敢 的工农分子入党,壮大党的队伍。此后召开的边界 党的"二大"继续强调:党员应该是由"先进的觉悟 的忠实的勇敢的贫苦工农分子"组成,"党的发展, 特别注意质量"[3](P146)。井冈山根据地通过严格党 员登记制度的"洗党",清除了混在党内的坏分子, 教育了犯错误的同志,锻炼了党的骨干分子,纯洁 了党的组织,增强了党的战斗力。

井冈山革命据地制度治党的探索始终与思想建党相结合,从而不断提高制度治党的力度。这主要体现在两个层面:从认识上看,在整个井冈山革命根据地时期,毛泽东等领导人高度重视纪律与制度在党的建设中的作用。1928年5月19日,毛泽东在写给中央的信中指出,纪律不严明是当时红四军和根据地的困难之一。三湾改改编后,毛泽东立即宣布了几项军事纪律:说话要和气,买卖要公平,不拿群众一个红薯。紧接着,在宁冈茅坪召开的中共湘赣边界第一次代表大会,又通过了党的政治纪律决议案。1928年10月,湘赣

边界第二次党的代表大会决议案分析指出,"因为 边界是个农村经济环境",边界各级党部表现严重 的"机会主义遗毒农民党的倾向",强调"'铁的纪 律'为布尔什维克的主要精神"。边界党组织还要 求把"严格的执行纪律为改造与建设党的重要工 作"[3](P147),并以布尔什维克精神进行了纪律整顿。 井冈山根据地正是以党的纪律建设推进了"三大 任务"、"三大纪律六项注意"等制度性建设。从实 践上看,毛泽东等领导人积极推进党员的无产阶 级意识的建设工作,为制度治党提供思想保障。为 了确保"支部建在连上"原则的贯彻,发挥共产党 员的先锋模范作用,毛泽东亲自深入连队作党员 的思想政治工作。可以说,三湾改编从政治上、思 想上和组织上为建设一支人民军队奠定了初步基 础,在党的建设史和军队建设史具有重要意义。此 后,从水口建党到象山庵会议,再到创建湘赣边界 农村革命根据地党组织,毛泽东、朱德、陈毅等领 导人经常亲自为党员分析中国革命的形势,宣讲 革命的道理, 阐明斗争的迫切性、重要性及艰巨 性。在毛泽东等人的领导下,根据地党组织在实践 中通过多种渠道和形式对党员进行政治教育、形 势教育、阶级教育、党的性质和基本理论教育,以 强化党员的无产阶级意识,从而有效地提高了广 大党员的思想觉悟和革命的积极性, 为加强根据 地党的思想建设和提高党的战斗力, 打下了比较 扎实的基础。

三、井冈山革命根据地思想建党和制度治党同向发力,取决于党将中国特色革命道路的开辟与党的建设战略任务科学统一

井冈山革命根据思想建党和制度治党能够实现同向发力并取得积极效果,根本上取决于毛泽东等党的领导人将中国特色革命道路的开辟与党的建设战略任务科学统一。

众所周知,用暴力革命夺取政权是马克思主义革命理论的基本原理。但是,在中国这样一个半殖民地半封建社会的东方大国用革命的方法建立人民当家做主的新政权,必然会遇到许多特殊的复杂问题。"八七"会议以后,全党都在探索和思考中国革命道路问题:是继续采用俄国十月革

命的经验,通过中心城市武装起义的道路夺取政 权,还是另辟蹊径,通过建立和发展农村革命根 据地的道路实现夺取政权的任务, 这是一个需要 从理论和实践上都必须作出正确回答的问题。早 在 1927 年 7 月初,毛泽东在中共中央常委会上 就指出,"上山可以造成军事势力的基础","不保 存武力则将来一到事变我们即无办法"[2](P205);在 八七会议上,毛泽东又明确提出"枪杆子里面出政 权"的论断。此后,毛泽东在创建井冈山革命根据 地的实践中,科学论证了"工农武装割据"的重要 性和必然性, 初步解决了在政治经济发展不平衡 的大国,在敌强我弱的情况下,中国共产党怎样坚 持革命,怎样发展壮大革命力量,为最终夺取革命 胜利创造条件问题。"工农武装割据"的思想及在 此基础上形成的农村包围城市的道路理论, 反映 了 1927 年革命失败后中国革命发展的特殊规律, 指出了中国革命走向胜利的唯一正确道路。但是, 中国近代以来的历史经验表明:实现民族独立和 人民解放,必须坚持无产阶级政党的核心领导。因 为只有无产阶级政党才能以科学的理论指导中国 革命,才能紧密依靠和广泛发动工农大众,才能从 中国具体实际出发解决中国革命的具体问题。对 于中国特色革命道路的开辟与党的建设任务之间 的关系,毛泽东在井冈山根据地斗争的实践经验 也强调:红色政权存在和发展"有一个要紧的条 件,就是共产党组织的有力量和它的政策不错 误"[1](P50)。这实际上就已经将农村包围城市革命 道路的形成、发展与党的建设目标紧密结合起来。 能否在开辟中国革命道路过程中实现党的建设目 标和战略任务,能否实现农村包围城市战略与党 的建设的任务、地位和规律的统一,将党建设成为 中国革命的坚强领导核心,对于中国道路的成功 和中国革命的胜利具有直接而深远的意义。

思想建党和制度治党是实现井冈山革命根据 地党的建设战略任务的重要内容,也是这一时期 党的建设的基础工程。思想建党实质就是坚定理 想信念,不忘初心、牢记使命,就是要解决党内无 产阶级思想和非无产阶级思想之间的本质矛盾, 在农村革命环境中建设一个无产阶级革命政党。 经过大革命胜利与失败的反复,中国共产党经受 了充分的锻炼,在政治上有了很大的进步,它在极 其艰苦的条件下举起革命的旗帜, 决心依靠广大 农民,武装反抗地主买办阶级的反动统治。这样, 广大农民就有可能在无产阶级政党领导下凝聚成 为一支不可战胜的力量,农村斗争也可能走上胜 利发展的道路。但是,在农村开展革命战争、建立 革命根据地, 就必然要大量吸收农民出身的先进 分子入党。在农村革命根据地条件下能否建立一 个马克思列宁主义武装的无产阶级革命政党,这 是党在探索中国特色革命道路中必须解决的一个 崭新的问题, 也是井冈山革命根据地在党的建设 史上作出的重要贡献。而制度治党指通过党内存 在的调节组织之间和党员之间关系的具有稳定性 的行为规范建设,形成强大的组织约束力和政治 战斗力。在创建井冈山革命根据地的过程中,如何 从制度上正确处理和调节党员之间、党员与党组 织之间的关系进而形成具有稳定性的行为规范, 对于推进根据地党群关系、党组织与士兵关系模 式的建设,有着重要示范和影响作用。井冈山革命 根据地在党的建设实践中,形成了一整套管党治 党制度。无论是"党支部建在连队上"制度、党代表 制度、党委集体领导制度,还是民主集中制度、党 内批评制度及党内教育制度等,不但能够做到每 项思想建设的措施都有相应的制度保证, 而且形 成了全体党员"共同遵守的、按照一定程序办事的 规程或行动准则",从而密切了党群关系,提高党 的战斗力、影响力和凝聚力。

总之, 井冈山革命根据地将中国特色革命道路的开辟与党的建设战略目标紧密结合起来,对思想建党和制度治党进行了创造性探索, 并将这一探索融入井冈山革命根据地党的建设伟大实践之中。井冈山斗争时期,不论是思想建党还是制度治党, 都能够始终围绕将党建设成中国革命坚强领导核心的战略目标, 以发展壮大人民武装力量和推进根据地建设, 并能够将党所处环境的变化和党的任务统一起来。因而,它不仅是毛泽东建党思想的实践之源, 还开辟了农村包围城市战略下党的建设先河, 同时树立了以军队党的建设引导和带动地方党的建设的典范。井冈山根据地思想建党和制度治党同向发力的实践和经验, 对于新时代条件下全面从严治党、不断提高党的执政能力和领导水平,有着重要意义。

参考文献

- [1] 毛泽东选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [2] 毛泽东年谱(1893-1949)(上)[M].北京:中央文献出版社,2005.
- [3] 张泰城.井冈山的红色文献[M].南昌:江西人民出版社,2016.
- [4] 罗学渭.井冈山革命根据地党的建设史[M].南昌:江西人民出版社,2007.
- [5] 赵理文.中国共产党党校教育史[M].北京:中央党校出版社,2014.
- [6] 梅黎明.走读井冈山[M].北京:人民出版社,2013.
- [7] 毛泽东文集:第3卷[M].北京:人民出版社,1996.
- [8] 林尚立.党内民主——中国共产党的理论与实践[M].上海:上海社会科学出版社,2002.

On Combination Efforts of Party Construction in Thought and Party Supervision with Rules in Jinggangshan Revolutionary Period

REN Jun-hong

(School of Marxism, Jinggangshan University, Ji' an 343009, China)

Abstract: During Jinggangshan revolutionary period, CPC has made historic exploration and gain important experience for Party construction in thought and Party supervision with rules. The historic exploration shows that combination efforts of Party construction in thought and Party supervision with rules should take the former as the basis, cultivating firm ideological belief and making the process of Party construction in thought as the process of Party supervision with rules. Party supervision with rules should focus on the predominant problems in Party construction practices, making the process of Party supervision with rules as the process of Party construction in thought. The combination efforts of Party construction in thought and Party supervision in Jinggangshan revolutionary era embodies the scientific unity of trail—blazing of revolution with Chinese characteristic and strategic task of Party construction.

Key words: Jinggangshan Revolutionary Base; Party construction in thought; Party supervision in rules; combination efforts

(责任编辑:石劲松)